

Похищение ребенка родителем: актуальные проблемы

Березовский Кирилл Олегович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: berezovsky556@gmail.com

Согласно ст. 1 Семейного кодекса РФ семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под защитой государства

Российская Федерация проводит последовательную политику по поддержке семьи. В указе Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809 крепкая семья названа одной из традиционных ценностей [1]. Указом Президента Российской Федерации от 29.05.2017 г. № 240 было объявлено десятилетие детства [2]. А 2024 год был объявлен годом семьи [3].

Тем не менее статистика Федеральной службы судебных приставов неутешительна. За последние 8 лет судебными приставами было открыто следующее число исполнительных производств по розыску детей: в 2017 г. - 113; в 2018 г. - 102; в 2019 г. - 157; в 2020 г. - 139; в 2021 г. - 165; в 2022 г. - 182; в 2023 г. - 171; в 2024 г. - 206 [4]

На момент обращения (09.03.2025) на сайте ФССП содержатся сведения о розыске 64 детей [5]

Данная статистика говорит нам о росте похищений детей их собственными родителями и сокрытия их местонахождения, что не может сказываться положительно на развитии института семьи.

Похищение ребенка крайне опасное явление по нескольким причинам:

1) Происходит индуцирование ребенка другим родителем, то есть формирование у малолетнего негативного образа другого родителя, что в последствии разрушительно сказывается на психике детей. «Ребенок испытывает психологическое и эмоциональное давление, когда один из родителей препятствует общению ребенка с другим родителем. Это может вызывать у ребенка внутренний конфликт лояльности, стресс и неуверенность. Ребенок может ощущать себя обязанным выбрать сторону одного из родителей, что негативно сказывается на его психологическом состоянии и развитии» [6].

2) Нарушаются права другого родителя на общение с ребенком

3) Страдают интересы правосудия, так как родитель, похищающий ребенка, нарушает решение суда об определении места жительства ребенка.

На мой взгляд решение данной проблемы может состоять в следующем:

Похищение ребенка другим родителем и дальнейшее его сокрытие от родителя, с которым ребенок проживает на данный момент квалифицируется по ч. 2 и ч. 3 ст. 5.35 КоАП РФ. Диспозиция данной статьи описывается как лишение права на общение с родителями и сокрытие места нахождения ребенка. Санкция по ч. 2 предусматривает наложение административного штрафа в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей, а по ч. 3, то есть за повторное совершение противоправных действий, описанных в ч. 2, - наложение административного штрафа в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пяти суток.

Очевидно, что столь низкий размер санкции в данной статье не обеспечивает защиту прав другого родителя и ребенка. Кроме того данные дела часто не рассматриваются судами, а протоколы об административном правонарушении по ним в соответствии со

статьей 28.3 КоАП РФ выносятся сотрудниками полиции, должностными лицами ФССП и членами комиссий по делам несовершеннолетних, что, на мой взгляд, не обеспечивает надлежащую защиту права ребенка и другого родителя.

Также стоит учитывать, что совершение данного деяния является незаконным по смыслу Гаагской конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей 1980 года [7]. Напрашивается вопрос, почему данное деяние до сих пор не криминализовано в Российской Федерации в рамках Уголовного кодекса, ведь оно наносит ущерб сразу трем объектам: свобода личности, семья и правосудие.

Таким образом необходимо вывести такое деяние как похищение ребенка родителем из-под регулирования ст. 5.35 КоАП РФ и перевести в разряд уголовных правонарушений против семьи и несовершеннолетних.

При всем этом также необходимо принять поправки в статью 73 Семейного кодекса РФ, которые бы позволяли ограничивать в родительских правах родителя, совершившего похищение ребенка.

Считаю, что такие меры станут серьезной помехой для лиц, нарушающих права другого родителя и не соблюдающих судебное решение, а также обеспечат безопасную и стабильную среду для воспитания детей.

Источники и литература

- 1 <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502>
- 2 <http://www.kremlin.ru/acts/bank/41954>
- 3 <http://www.kremlin.ru/events/president/news/72792>
- 4 https://fssp.gov.ru/deals/osnovnye_rezultaty_deyatelnosti_federalnoj_sluzhby_sudobnykh_pristavov/statistics
- 5 https://fssp.gov.ru/deals/vnimanie_rozysk
- 6 Новикова Е.Р. Проблемы исполнения решений по порядку общения отдельно проживающего родителя с ребенком в Российской Федерации // «Актуальные исследования» #44 (226), ноябрь 24. URL: <https://apni.ru/article/10353-problemy-i-spolneniya-reshenij-po-poryadku-obsheniya-otdelno-prozhivayushego-roditelya-s-rebenkom-v-rossijskoj-federacii> (дата обращения - 09.03.2025)
- 7 Конвенция о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей // СЗ РФ от 19 декабря 2011 г. N 51 ст. 7452